

别让星座丢你的脸

陈璟
(咨询)

有位朋友初中毕业,原本开餐馆赚了钱,前几年忽然关了馆子,当起了书商。大家曾经很替他担心,没文化能赚到文化钱吗?几年下来,他居然赚出了好几十万身家,他的主力文化作品就是星座小册子。

“做这个容易,招几个学历不高的编辑,在网上摘有关星座的测试、文章,然后策划几个主题,一本册子几天就拼凑出来了。只要书名、目录吸引人,卖个几万册不难……”他得意地说。

没文化的人当文化产业老板,估计得把有文化的人都熏陶得没文化了。这不,据说有的公司就开始星座歧视了。“处女、天蝎(座)不要,摩羯、天秤、双鱼(座)优先。”

为什么星座决定性格、命运的无稽之谈会流行?表面的原因是星座测试有一定准确性。然而具有同样“准确性”的预测还有许多,比如血型性格说,甚至看手相、测字、求签……也都会有一定“准确性”。这样一比较就不难明白,它们的共同之处是运用了心理学上的某些手段,相关解释语言比较模糊,范围覆盖面自然就广了,容易博得一定的准确率。

其实,要驳斥星座决定论并不难,比如我的同学中,同一星座的性格迥异,命运更是千差万别。有的公司开得已经颇有规模,有的经常失业;有的出国了,有的回到了小县城……任何一个人看看自己的亲友,都会发现即便同一天出生,也是有人成龙,有人成虫,足以证明星座说是胡说八道。

星座说的流行,归根结底是信仰缺失造成的。人是需要有点精神的,你不信佛不信道,自以为是唯物主义者,可是如果不知不觉信了星座,说明你骨子里还是需要抓住一个“精神扶手”。如果说佛道还能带给你一些哲学思想,星座就完全是心理寄托。如果不想让自己越来越痴迷其中,多读点经典人文著作就可以了。

至于单位以星座取人,首先是违法了,应聘者可以告他们就业歧视;其次,透着招聘单位层次不高,让人笑话。再次,说不定自家公司的老板、老板娘、董事,或者他们的孩子中就有处女座、天蝎座,他们就不怕自己被“记仇”保不住饭碗?

星座说,娱乐一下可以,别当正事做,那样会丢你的脸,丢单位的脸!

本版整理 施淑洪

欢迎来帖

提前买票、准备礼物……虽然离春节放假还有一段时间,但许多白领已经开始忙乎着回家的事了。近日,网上一则由白领原创的《快乐过年全攻略》吸引了网友关注,这篇攻略从网络购票、行李打包、火车饮食等多角度为春节返乡人支招。

提前备攻略,旅途少烦恼。看来,过年回家不仅是件“体力活”,还是项脑力运动。让出行更省时省钱省力,你有什么秘籍?欢迎来本报《职场方圆》分享回家攻略。

(截稿时间:2012年1月9日上午9时)

来稿请发 E-mail:
zcfy@wxjt.com.cn
电话:52921231:

【下期预告】

防辐射服之争

“有属黄花鱼的没?”

金桂 (职员)

不知从何时起,研究星座成了职场迷信的一种,有点像老年间的批八字,越传越广,越说越邪乎。

想起老年间的一个相声,某人婚礼宴请宾朋,定的规矩是属龙的让进,属羊的不让进,急得客人说自己属黄花鱼。时隔多年,偏偏当我们的国家飞速发展,和世界接轨之后,外国人的星座又成了职场白领新一轮迷信。

那天,办公室里的几个人聊起

星座,上司说:“星座本身没问题,有问题的是给星座瞎定调的人。别说星座,就是和性格相关密切的血型,都不能作为人品的定论。”可不是吗?办公室的小张和她老公都是AB血型。小张性情温和,和谁都和和气气;可她老公暴躁得像头狮子,比《亮剑》里的李云龙还浑,你能说凡是这个血型的人都一样?

星座就像咱们的属相,没什么特别。在单位里,谁也不会说属猪

的都下去,因为属猪的全笨,属牛的全上来,因为属牛就能吃苦耐劳,这太离谱了吧?

其实,职场就是个小社会,各种性格的人组合在一起,性格千差万别,团体才能有创意、有活力。

考察一个HR合格不合格,就是看他看人看事是不是一点论、一边倒,如此看人看事,一害自己,二害单位。害自己,用一点论的思路歪批星座,匡住自己的聪明才智;

害单位,把这种思路强加于工作,耽误真正的人才,给工作造成损失。那位培训机构的HR花那么多时间研究星座,还搞出一套不靠谱的理论根据,就冲这一点,这个公司的培训水平就值得质疑。

“有研究星座的工夫,不如学辩证法,古有诸子百家,现有辩证唯物主义,西方的哲学家也有许多高论,学透了其中的一些道理,大能治国,小能治家,也能用一分为二的观点治理企业。”这是我们系统的一位博士生教员讲课时说的话,受到上上下下的推崇。

看星座招聘靠不靠谱

“处女、天蝎(座)不要,摩羯、天秤、双鱼(座)优先。”近日,一家培训机构贴出了招聘英语教师和文员的启事,对应聘者的星座有严格要求。该机构负责人解释,她对星座的“研究”,天蝎座的人个性强势,容易翻脸;处女座的人非常挑剔,不容易在一个岗位上做长久。

看星座、看血型、看身高、看酒量,招聘不公不一而足。虽然很少有HR(人力资源)把星座列在招聘启事上,但在星座已经成为谈资的今天,不少职场人受到影响。“看星座招聘”,公平吗?

接受好的暗示

易春梅 (文员)

本姐70后,双鱼座,中年妇女一枚,还挺喜欢星座这档子事的。按说,我们这个年龄是不相信什么座不座的,“一母生九子,九子各不同”,一个星座有那么多人,文化教育背景都不一样,怎么性格都会一样呢?但是周围都是小年轻,他们喜欢啊。身处一群“星座迷”中,与其排斥,还不如加入,也发现不少乐趣。

首先,可以做到寻求安慰,图个乐子。受过高等教育的我们,其实都清楚星座之说并无科学依据,但“把责任和过错推给天上的星星,人的感觉上会轻松一些。”譬如:我今天文件找不到了,我不会责怪自己归档不严谨,我会在星座上找到:健忘;如果我偶尔情绪失控,同事们会原谅我:“双鱼座的,善变。”通过谈论星座,人们也能更快地结交朋友,增加感情。譬如,原本因为某事对我有误会敌意的客户M同学,他得知我和他姐是一个星座的,就把我当他姐姐般尊敬了。

其次,挖掘自己的才能。你看:“2011年双鱼座事业方面会更加努力、辛勤地工作。双鱼座事业运势主要是顺利占较大分量。双鱼座的人对自己的想法和梦想很执着,2011年双鱼座会获得成功,并且你的生活甜蜜,双鱼座事业的成功会影响你身边的家人、朋友等。”本来,人到中年的我难免浑浑噩噩,当一天和尚撞一天钟,但是,星座预测给我这么好的暗示,我一定得努力啊。同时,星座也说啦,2011年双鱼座可能会遇到一些挫折,但是最重要的是要坚持,需要采取一些有力的措施和手段,从而突破不利的局面,获得成功。呵呵,2011年过完了,回首一年的工作,有努力当然有回报。这貌似哪个星座的人都能做到呢,并不属于双鱼座的专利啊!不过只要它鼓励我,激励我,给我快乐工作的心理暗示,我干吗不接受?

最后,利用星座关注一下健康吧。年轻人多拿星座问感情的

事。我呢,就拿星座寻健康吧。“双鱼座女性,从体质上看很容易易发胖。如果不小心,就会成为喝水都会胖的那种人。”有道理,我得注意了!“身体体质不够强壮,尽量避免熬夜为宜。”对,那割舍不了的深夜肥皂剧一定不能看了!“双鱼座女性,可能从儿时起便因过敏体质而苦恼。容易产生的过敏包括因药物、食物引起的过敏和日晒引起的皮肤过敏,所以夏天上山或去海边时要尽量避免露出皮肤。夏天到处飘飞的花粉也是双鱼座的大敌。”还真是哦,因为护理得好,咱今年就没有犯过啊。

回到正题,说说看星座招聘。如果你是应聘者,你一定向我学习,拼命找你所在的星座上的性格优点,并践行之,而且向喜欢星座的招聘老师奋力推荐;如果你是招聘者,你一定也要向我学习,在星座这件事儿上求大同存小异,取其精华去其糟粕,OK?

看星座不如看性格

霍寿喜 (公务员)

星座这东西,玩玩可以,真要拿它作标准去衡量一个人(哪怕是这个人的性格),万万不可。不过,我又觉得,用人单位在招聘(尤其是面试)时,在测试应聘者能力的同时,也不妨看看他(她)的性格。

曾有幸接触到本行业一位省内有名气的人力资源专家,他告诉我,每次作为主考官面试时,他都会根据招聘岗位性质的不同,对应聘者的性格进行考察——不仅是凭直觉,也准备了许多测试性格方面的题目,收到了良好的效果。比如,省厅下属的科研院所、资料室招聘时,该专家特别喜欢那些性格内向、执着、能坐得住板凳的大学生,这样性格的学生,一般笔试时的成绩也非常突出,属于“研究型”人才,一般在两年之后都会发表一些论文,取

得一些科研成果;而省厅下属的公共服务中心、网络中心等服务型单位招聘时,专家特别喜欢那些性格外向、善于表达和沟通的大学生,因此,这些“开放型”岗位的招聘,面试是最重要的一环——面试和笔试成绩一般是以60%、40%进行加权平均再形成总成绩。如此招聘进来的大学生,一般不喜欢坐班,而喜欢在外面跑服务,两年之后,一般都具有很强的交际和实践能力。

我所在的这个行业,过去一直很封闭,一直都比较推崇招聘“研究型”人才。所以,即使我所在的市局,年轻的书呆子式的人也很多,他们一般不怎么说话,整天就是对着电脑或干工作或玩游戏,对外面发生的事不感兴趣,也不着急自己的个人大事,一般都等到30出头,才在别人

的介绍下匆匆恋爱结婚。但最近几年,局里的几个岗位开始面向社会招聘,进来了好几位性格开朗、善于交际的大学生,单位的气氛一下子就变活跃了。在年轻人的策划下,单位的活动多了,也经常和有业务联系的单位联谊,一些项目的经济和社会效益有了明显提高,受到省厅的表扬。听本局领导说,明后两年,仍要在局里的核算中心、科技服务中心等几个岗位上招聘能力强、性格好的大学生。显然,局领导是尝到“招聘看性格”的甜头了。

当然,招聘看性格,也不能走极端。即使对“开放型”岗位,应聘者也必须掌握基本的理论和业务知识(也就是说,笔试必须要通过);而在面试时,既要考虑性格合适,也要注意淘汰那些素质不高、油嘴滑舌的“语言痞子”。



插图 镜任

开诚布公没错!

朱丽娟
(电力工程师)

时下招聘,条款条款细而全。应聘者心仪则递上简历,上面出生年月、血型、籍贯等白纸黑字一目了然。懂“星运”的HR瞟一眼,不出一分钟即能推算出其所属星座。一些刚毕业的大学生应聘时,第一环节就遭莫名其妙的婉拒,其中有没星座成因作祟,还真不好说。

我觉得,这家培训机构独树一帜,将应聘者的星座要求昭告天下,一是一二是二,不“暗箱操作”。于应聘者,符合条件者则递上简历,不符合也没啥,继续寻找下家,世界之大,此处不留人自有留人处,没啥沮丧的;于招聘方,找寻能为我所用者,且用之顺手者,更是无可诟病,开诚布公坦诚相见,总比彼此藏着掖着好。

俗话说,江山易改本性难移,这有些武断,但也不无道理。

我们单位有个80后,个性倔强,爱顶牛,还动不动就翻脸,有些天蝎座的作派。不过人不坏,还很善良,人长得也帅,声音极富磁性。去年,领导将单位里的80后一晒,决定让他参加QC成果发布会。第一天还好,我说啥他都低眉顺眼地说好,可第二天就现了原形,你说东他偏往西。领导路过,见我们争论的“声势”很大,就旁敲侧击提醒他。他不高兴了,剑眉一挑,“难道我说的就没点儿对?”领导就说,朱工是这方面的专家,拿捏得肯定比你到位,你应该虚心接受意见,好好学学,藉此机会提高自己。算是把他的火气压了下来。后来虽说免不了疙疙瘩瘩,但双方各退一步,算是比较圆满地结束工作。自此后,我再不敢跟他合作了。今年的QC发布,我选择相貌、声音条件都逊于他的小郭,只因这孩子懂事明理,不生事端,效果差点无所谓,合作愉快与否最重要。

当然,性格还是能够改变的,不过那得花时间磨磨。除非实在寻不到合适人选,不得不将就,否则,招聘方或主办人,凭什么要耐心地等着你长大?

上海市民冬虫夏草销售有限公司批发部
批发一部:陆家嘴金融区东方路63号 58771999
批发二部:世博功能区上海路1071号 68708893
批发三部:金桥开发区金口路272号 50753269
每克50-268元,为客户提供增量、三证一溯